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Kéziratok vissza neue 
adatnak.

Közoktatásügyi vita.
(r. e.) A közoktatásügyi tárcsa költ­

ségvetésének tárgyalása a viharosabb par­
lamenti tárgyalások közé fog tartozni. Kor­
mányunk csak névleg szabadelvű kormány 
s éppen a kultusz-tárcza keretébe tartoz­
nak azok a kardinális kérdések, a melyek 
a valódi szabadelvüsóg tiszta aranyát meg­
próbálják. Ide van beosztva a vallás, a 
közoktatás és a népuevelés, a melyek ná­
lunk s a kormány szemében is kardinális 
kérdések ugyan, de a megoldásuk is — 
kardinális dolog. Az esztergomi és kalo­
csai kardinális uraknak mindenesetre 
van e megoldásra annyi befolyásuk, mint 
magának az egész nőpképviseletnek.

A költségvetési vita kezdődött az 
Irányi Dániel indítványával, ki ezúttal is 
hangoztatta a teljes vallésegyenlosóg ha­
talmas eszméjét. A XIX-ik század gúiyja, 
hogy ez eszmének még most is ég és föld 
között kell lebegnie, vagyis azon eszmék 
közé kell tartoznia, a melyeket a minisz­
terek is dicsérnek, megígérnek és sohasem 
valósítanak. Magyarországon — a mely­
nek állami vallása vau, melyben az egyes val­
lások főpapjai nincsenek az egyenlőség el­
vei szerint képviselve a főrendiházban s a 
melyben némely vallásfelekezetü felek ösz- 
szeházasodása korlátozva van, sőt az ana- 
babtisták üldözteínek is — teljes vallás- 
szabadság nincsen s éppen ezért a kor- 
mány-szabadelvflség mindjárt a költségve­
tési vita elején, az Irányi Dániel indítvá­
nyának leszavazásával, megbukott az érett­
ségi vizsgán.

Kétségtelen azonban, hogy nem igen 
vétünk a vallásszabadság eszméje ellen, 
ha azt hisszük, hogy némely állameilenes 
üzelem (p. o. a nazarénusok kihuződáea 
a védkötelezettség alul, a zsidók anya- 
sönyv vezetése, a némely egyházak auto­
nom védszárnyai alatt működő germani- 
záczió és nemzetiségi üzelmek) mégis csak 
megrendszabályozandók s felburjánzásukat 
a vallásszabadság ürügye alatt tűrni sem 
most, sem később nem szabad.

Tisza Kálmán — persze Szilágyi De­
zsőre hivatkozva — kilátásba helyezte a 
polgári házasság intézményének behozata­
lát is. Elhisszük, hogy ha Tisza Kálmán 
megbukik, Szilágyi Dezső keresztül viszi 
a polgári házasságot. Csak az a kérdés, 
hogy ha ennek kivitelében most akadá­
lyul a Tisza Kálmán áramlata szolgái, 
kedvezőbb áramlatot talál-e erre nézve 
a mérsékelt ellenzék köreiben ? A me­
lyek meg fogjak szavazni a Rudoifinu 
mot s túlnyomóiig az Irányi Dinié 
vallás-szabadsági indítványa ellen sza­
vaztak.

Ezek eddigeló a közokt, tárcza meg­
indult költségvetési vitájának főbb momen­
tumai. Érdeklődve várjuk a Kiss Albert 
felszólalását, kit parija azzal bízott meg, 
hogy Csáky Albin gróf kultuszminisztertől 
a hírhedt német nyelvi rendelet visszavo­
nását követelje. Erős mennykőcsapás lesz 
a miniszterre nézve, kit pártja, éppen e 
rendeletért s a róm. kathólikus mágnási 
növelde, az eredetileg tervezett Rmlolfiaum 
miatt nem szeret. A Rudolfinum ügyének 
kapcsában Ugrón Gábor fogja a kor­
mány által megtámadott demokratikus ál­
láspontot megvédelmezni. Támadva log vé­
deni, a mint már ezt szokta pártunk e 
kitűnő áliamférfia. Mi, a mint már irtuk, 
örvendünk annak, ha a kathólikus mágná­
sokat ezentúl nem Schmerling fogja ne­
velni, német szellemben s a bécsi There- 
zianumban, hanem a legalább magyar szel­
lemben vezetett Rudolf! Hímben, de azt 
már nem értenék magunk sem, hogy nem 
ők, a dúsgazdagok alapítanak 1-nevel- 
dét, hai em közpénzen tartsunk fel a szá­
mukra ily luxus-intézetet!

E nevelő intézetben miudenes.tre nagy 
gond lesz fordítva az angol, franczia

nyelvre, a sport-nemekre, a diplomácia 
nemesebb szakmájának egyes ágaira; he­
lyes, de hogy mért járuljon mindehhez 
csak egy krajczárral is a magunk féle egy* 
szerű adófizető polgár, azt már nem tudjuk 
megérteni,

Ciáky grófnak tehát külön is befüte-.- 
nők a kánikulában s az .állása nem tar­
tozik a legszilárdabbak közé. Partja már 
csak azért sem szereti, mert népszerűt­
lenné teile magát rendeletéi, tervei által, 
pedig a kormánynak a népszerűtlenségből 
eléggé kijutott Csáky nélkül is. Népszerű­
ség kellene oda és nem germanizáló reu-i 
deletek, a melyek ellen — tüutet az i 
orsziig

A kultusz vita legyen a germanizáló j 
és uitramontán szellemű miniszterre nézve 1 
a bűnök büntetése. j

melyben óva intik a sztrájkodat azjilv ki­
hágásoktól.

L London, május 19. A northumberlandi
í S™ á3°* ?g-vesülete tegnap tartotta 

Atí\\castleben rendes évi gyűlését, melyen el­
határozták, hogy 10 százaléknyi béremelést fog­
nak követelni. 8

= Országgyűlés. A képviselő ház 
ülése május 20-á n. A képviselőházban 
tegnap nagyon érdekesen indult meg a vallás 
és közoitatási vita. Gróf Csáky Albin minisz­
teri expozéja, melyet tartott, elég rokonszen­
ves fogadtatásban részesült.

Az ellenzék részéről Kovács Albert 
volt az első szónok, a ki a miniszter beszede- 
re reflektált, kiemelvén, hogy látja a komoly 
törekvést, a közoktatás állapotainak javítása 
iránt, de ugyanakkor hangsúlyozván azt is, 
hogy,» népoktatás tekintélyét nálunk is mint 
a külföldön lehetőleg emelni kell. Igen szép 
beszédet t-rtott továbbá (közben V á r a d y 
Gabor beszélt, konstatálván, hogy a ruthéuek 
közt se vert gyökeret a pánszláv törekvés) — 
a vallás-erkölcsi nevelés érdekében L ess k ó 
István, kitűnvén ama tapintat által, melylyel 
e kérdést tárgyalni s minden félremagyarázás­
sal szemben képviselni tudta.

Az ülés szenzácziós részét azonban F e n y- 
vessy Ferencz hozta napirendre, egy rög­
tönzött, de azért tartalomban és formában 
egyaránt sikerült beszédben fejtegetvén, hogy 
az ellenzék bizalma hol kezdődik és hol vég­
ződik a miniszterrel szemben s végül a kat- 
holikus autonómiát követelvén.

A beszed párt különbség nélkül a legna­
gyobb feltűnést keltette. Rögtön fölkelt gróf 
Csáky miniszter s nyilatkozott a kathó- 
likus autonómia kérdésében. De nyilatkozata 
nem elégítette ki azokat, a kik a kathólikus 
autonómiát óhajtják és követelik. A mini-z- 
ternek a mai ülésén, a kathólikus autonómia 
kérdésében U g r o n Gábor fogja megadni a 
választ.

= Uj főispán Gróf Zichy József, ki a 
Deák-párt alatt előbb huniéi kormányzó, ké­
sőbb kereskedelmi és végül közlekedési mi­
niszter volt, s akit a fúzió óta Tisza minisz- 

I terelnék legalább négy Ízben szd.litott fel t«r* 
I czavállalásra, mindannyiszor azonban siker 
nélkül, -- elfogadta a pozsonyi föispánságot, 
mely gróf Esterházy István lemondása követ­
keztében megüresedett. E tény, bármiként 
kommeutáltassek is az, okvetlenül kiváló po 
litikai eseményt képez. Nem azon állásnál 
fogva, melyet gróf Zichy József elvállal, ha­
nem azon politikai egyéniségnél fogva, amit 
Zichy József gróf az elvállalt állásba bevisz.

= Umberto olasz király berlini útjában 
már svájezi területre ért, hot az áljamhatalom 
képviselői azzal a tisztelettel fogadják, mely 
egy szomszéd barátságos állam uralkodóját 
megilleti. Berlinbe a király tudvalevőleg hol­
nap d. e. 11 óra tájban érkezik s a császári 
udvaron kivül a tőváros is nagyban ünne­
pelni készül a felséges vendéget, Noha ma­
ga Vilmos császár pendítette meg az eszmét, 
hogy a fogadtatás! ünnepélyekben a főváros 
külön részt vegyen, a berlini képviselet a 
szükséges 150.000 márka hiteit csak 50 szó­
val 49 ellen szavazte meg. Különösen a szélsó 
elemek ellenezték a költségek megszavazását.
A képviselő testület eljárása egy perczig kí­
nosan érintette ugyan az udvari köröket, ma 
azonban ez az inczidens már el van feledve 
8 az olasz királyt a hivatalos és nem hi­
vatalos világ egyenlő lelkesült hangulattal fog­
ja fogadni.

= Bányászok strájkja. Zwickau, 
május 19. A bányaegyesület elhatározta, hogy 
a nyolezórai munkaidőbe (a le- és felszállást 
is beleértve) nem egyezik bele; de az egyes 
bányák bocsátkozzanak tárgyalásba munká­
saikkal a munkaidő másnemű megállapítása 
iránt. Egyes bányák hajlandók a megszabott 
munkabért viszonyaiknak megfelelően emelni 
s a rendes munkaidőn túl való dolgoztatást a 
legszükségesebbre fogják szorítani. A dolgozó 
munkások ellen irányuló kihágások következ­
tében a hatóságok hirdetményt tettek közzé,

= Bulgáriából. S z ó f i a, május 20’ A 
Re u t er- ti gy nők ség jelenti: A Bulgáriában tar­
tózkodó zankovisták és Zankov közt a tár­
gyalások eddig nem vezettek eredményre. A 
P. rt két táborra van oszolva : az egyik sza­
kítani óhajtana Zankovval s hajlandó elis­
merni a dolgok jelenlegi állását és joy tör­
vényes _ ellenzéket képezni, vagy pedig a kor­
mány patthoz csatlakozni ; a másik a mellett 
vau nogy ragaszkodni Kell továbbra is az 
eddig, magatartáshoz és be kell várni az 
események fejlődését ügy látszik, hogy a 
tárgyalások még folyamatban vannak.

A Dunán.
I Budapest, május 20.
i zsarnoka volt a magyar közlekedési
j politikának még I860 bau Az egyik az akkori 
I osztrák áilamvasuttársaság, a másik a Duua- 
gozhajrtzási társaság. — Az. előbbit már régen 
megadásra kényszeritetfe a magyar állam 
független forgalmi politikája, a másik még 
mai napig is makacsul ragaszkodik bitorolt 
monopoljához. Az előbbi, mint osztrák-magyar 
államvasut alkalmazkodik a magyar állam- 
eszmehez, kilejezésre juttatta igazgatásában, 
ügykezelésében és díjszabásában a dualizmust 
s midőn így járt el, saját érdekeit is leg- 
okosabhan szolgálta

A Dunagőzhajózási társaság ellenben 
osztrák akart maradni. Pedig a Duna magyar 
folyam. Az ösz.szes folyam hosszúságának kö­
zel egyharroadrősze magyar földet áztat. De 
nem is a terület arány-száma a döntő. Ha-

Ju!ZurL8ZtirTntbó1 ^adó az, hogy nagyobb 
szálbtási jármüvek, főkép gőzhajók hol jár-
hatnak. Összesen 1393 kmtr hosszúságban jár-

d--“' Ebwi

Ausztriában a Dunán nagyobb hajók csak 
1 oviéi folyamhosszbau közlekednek Lincztó!
esetleg Donauwörthtől a magyar határig, _-
Pass a utói Donanwőrthig csak kisebb hajók 
közlekednek. El enben Magi arországon Dé­
vénytől Orsováig a Duna egész folyamhosszán 
a legnagyobb gőzhajók járhatnak, sót a 
stratégiailag hadihajók és monitorok által is 
értékesíthető

Magyarország tehát nem tűrheti egy os­
tobán vezetett, saját érdekeit is felfogni kép­
telen, idegen szellemű társaság egyeduralmát 
leghatalmasabb folyamán. — Ezt tűrni annyi 
volna, mint lemondani önmagáról, mint fel­
áldozni az önzésnek, a korlátoltságnak, a ezop- 
foz elfogultságnak mezőgazdasági, ipari és 
részben nemzetközi érdekeit.

Véget kell vetni e gyalázatos állapot 
nak. melyet hogy eddig tűrtünk, csak arcz- 
pirulva konstatáljuk. Baross közlekedési mi­
niszter végre fellépett erélyesen. Hajlandó 
vo t beket kötni a régi társasággal, de olv 
békét, melyet ő diktál. \ ilágosau megmondta 
feltételeit. A társaság rossz szelleme, az 
öreg társasági elnök-igazgató azokat nem fo­
gadta el. A magyar kormány levonta a kon- 
zekyencziákat és most független magvar Duna­
gőzhajózási társaság van alakulóban. Kellő 
tőkevei rendelkező társaság tett ajánlatot és 
ez óvadékkal van ellátva, az ajánlat ko­
molyságának biztosítékául.

Megijedtek erre a régi társaság ve­
zetői és részvényesei. — Az osztrák állam- 
vasuttársaság bécsi igazgatósága éj,úgy, mint 
a gőzhajózási társaságé nem akart Magyar- 
országgal kiegyezni. De Joubert, a franczia 
igazgatóság elnöke, megkötötte a szerződést a 
bécsiek nélkül. — A bécsi igazgatóság meg­
bukott^ de maga a társaság prosperál.

Ugyanez a játék folyik most Bécsben.
Az igazgatóság józan része és a legnagyobb 
részvényesek válságot idéztek elő a vezetés­
ben. Nehány befolyásos igazgató leköszönt és 
kijelentette, hogy a közelgő közgyűlésen nyíl 
tan állást foglal felfogása mellett, vagyis a 
magyar kormány békefökételei oldalán. Ba­
ross azonban tudja, kikkel van dolga. Ki­
jelentette, hogy Cassiannal, a társaság jelen 
légi elnökével nem bocsátkozik újabb tár­
gyalásokba. Es ezzel az elnök sorsa meg­
pecsételtetek. Buknia kellett, akárhogy ka­
pálózott. A részvényesek egy küldöttsége 
járt nála és tudomására hozta, hogy távozása 
a társaság fennállása érdekében muihatatlanul 
szüksége:. A közgyűlés többsége ratifikálni 
lógja e véleményt. Ha igen, akkor újból 
megnyílnak a magyar kormány ajtói a tár 
saság megbízottai előtt. Ha nem, becsapják az 
orruk előtt, és Magyarország követve Románia 
és Oroszország példáját, létre hoz oly ver '

senytársat, amely kiveri a magyar Dunáról az 
osztrák hajókat.

Hiszen eltekintve a konfliktustól, Cassian 
megérdemelte a bukást tisztán a részvényesek 
érdeksérelmei szempontjából is. Az általa igaz­
gatott társaság évről-évre hanyatlik, még pe­
dig rohamosan

A társaság bevételei a lefolyt évtizedben 
szomorú képet mutatnak.

A bevételi többlet átlaga tett évenkint: 
1877-től 1881 lg 3.719,746 irtot.
1882-től 1886 ig 2.401,044 „
1887-ben 1.516,431 „
Fell-e ennél szigorúbb kritika Y Igaz, 

hogy az összes közlekedési vállalatok helyzete 
e korszakban nehéz volt. A terményárak de­
pressziója és a verseny díjszabási leszállítá­
sokra kényszeritette a vállalatokat. De a leg­
több vállalat lelemény, bölcs vezetés, takaré­
kos ügykezelés és forgalom kiterjesztése ál­
tal ellensúlyozta a rossz idők viszontagságos 
hatását.

A Dunagőzhajózási társaság azonban fenn­
tartotta a régi nagyurias bőkezűséget. Drá­
gán és rosszul adminisztrált, nem haladt a 
kotral. elhanyagolta a magyar érdekeket és 
igv maga ellen zúdította a magyar forgalmi 
politika jogosult, önvédelmi retorzióját.

Cassian nem akarta belátni, hogy a Duna 
magyar folyam, hogy e folyamon itt csak oly 
társaság állhat fenn, mely a magyar érdekeket 
szolgálgafja. Eltekintve a földrajzi helyzettől, 
melyre már utaltunk, a forgalom természete is 
olyan, hogy a Dunagőzhajózási társaság csak 
úgy élhet meg, ha a fósulyt a magyar közle­
kedési érdekekre fekteti.

A viziut ott, ahol vasutakkal kell verse­
nyeznie, leginkább a nagy térfogatú, viszony­
lag kisebb fajsúlyú tömeges áruk szállítására 
alkalmas. Selymet, posztót, lenárukat, a szövő, 
a fényűzést, a ruházati ipar termékeit vasúton 
küldik. Ellenben gabonát, gyapjút, vagy gépe­
ket, mezőgazdasági segédeszközöket stb hajón 
ezélszerüen szállíthatni.

Azt pedig tudja mindenki, hogy Ausztria- 
Magy ai országba és a Duna vizmentében kelet 
felé gyártmányokat küld, míg ezekért cserébe 
nyers terményeket kap. Ausztria tehát csak 
mint vevő lehet foglalkoztatója, amennyiben 
vásárlója a Magyarországból, ezelőtt Romá­
niából is szállított nyers terményeknek ; ezek 
pedig viz ellenében jutnak forgalomba. A Ro­
mániával fennálló és előreláthatóan még évek 
hosszú során át tartó vámháboru által okozott 
károkért csakis Magyarországban találhat kár­
pótlást. A taritfapolitíka érdekei tehát itt sür­
gősek, üt döntők. Sem a Gagain-féie orosz 

: szubveneztóban részesülő, sem az uj romániai 
vállalatot a főid sziuéről eltörölni nem lehet. 
Nincs tehát a társaságnak választása. Utalva 
van Magyarországra és meg keli magát adni 
kegyelemre.

Cassian ezt nem látta be, ez bűne. Ezért 
bűnhődik és büntetése a bukás. A magyar 
Dunán a magyar állam uralmát biztosítani 
kell Ha lehet, a fennálló Dunagőzhajózási tár­
sasággal. Ha nem, akkor ellene független ma­
gyar vállalattal. Dunai forgalmunkat többé tő­
lünk független kézbe nem tesszük le.
------------  ------- --- Enyedi Lukács.

Városi bizottsági közgyűlés.
Meghívás az 1889. évi május 23-án — 

csütörtökön — délelőtt 9 órakor, a városháza 
nagytermében tartandó rendes bizottsági köz­
gyűlésre.

Tárgyak :
1. Polgármesteri jelentés.
2. Baross Gábor közmunka és közleke­

dési m. kir. min. körirata, melyben tudatja, 
hogy a belügyminisztérium ideiglenes vezetését 
átvette.

3. Gf. Szapáry Gyula földmivelés-, ipar 
és kereskedelmi m. kir. miniszter körirata 
melyben miniszterré történt kinevezését tu­
datja.

4. Szatmár városnak az állami ital­
mérési jövedék behozatala folytán adandó kár­
talanításról szóló törvény és utasítás közti 
különbözeire vonatkozó felirata pártolás vé­
gett.

Tanácsi előterjesztés a Ludovika aka­
démiai egy városi és egy Andaházi Szilagyi­
féle alapítványra pályázók kérvényeivel.

6. Ugyanaz: a közvágóhíd felépítése 
ügyének a katonai laktanyák felállításával 
megbízott küldöttséghez való áttétele iránt.

7 Ugyanaz a közkőrház felállítás! ügyé­
nek a katonai laktanyák felépítésével megbí­
zott küldöttséghez való áttétele iránt.

8. Ugyanaz : a honvéd barakkok felépí­
tésére szükségelt költség törlesztési tervének 
felterjesztése iránt.

..9; üg-va°^ : a gyámpénztári mérleg meg- 
állapítása és felterjesztése végett.
, «l10v LruUaz : a város körüli sertés biz-
sstosss*" "•«-



DEBRECZEN
11. Ugyanaz: a debreczeni ágost. ev. 

egyház kérvényére iskola építéshez 100,000 
darab tégla adományozásáért.

12. Ugyanaz : Jőzsa község kérvényére 
községháza építéséhez tégla és cserép adó 
mányért.

13. Ugyanaz : Valentin Lajos színigazgató 
kérvényére 3000 forint kölcsőnért.

14. Polgárositási kérvény.
15. Bába oklevél kihirdetése.
Debreczen, 1889 május 20.

Simonffy Imre,
királyi tanácsos polgármester.

HELYI HÍREK.
Jókai Mór Debreczenben.

Debreczen, május 21.
Jókai Mór és vendégtársai tiszteletére 

tegnap este igen látogatott és minden izében 
igen sikerült társas vacsora rendeztetett a 
nagy-erdei Dobos-pavillonban. Négy hosszú 
asztal volt felteritve s 100-nál több teríték­
nek akadt gazdája. Minden nagyítás nélkül 
konstatálhatjuk, hogy ily kedélyes s ily sike­
rült bankettet régen nem láttunk Debreczen­
ben. Képviselve volt e vidám mulatságon vá­
rosunk intelligens közönségének csaknem min­
den osztálya, a miről a következő névsor te­
gyen bizonyságot : Az asztalién ülő Jókai 
Móron és kísérőin kívül jelen voltak : gróf 
D e g e n f e 1 d József főispán, Simon­
it} Imre királyi tan. és polgármester, Simon­
it} Sámuel kir. tan., liásó Gvula alispán, Nagv 
Károly tvszéki biró, Nánássy Lajos, Paksy 
Imre közjegyzők, Sarváry Lőrincz kir. alügvész, 
Maróczy János pénzügyi titkár, Bodossy Pál 
püspöki titkár, Nánássy Ferencz, Dr. Legányi 
Gyula orvos, Beér Kálmán, Végh Gvula rend 
őralkapitányok, Bészler Lajos, Zöld Mihály 
városi aljegyzők, Veszprémy Zoltán megyei 
aljegyző, Steinacker Sándor pénzügyi hivatal­
nok, Domokos Kálmán, Dr. Fazekas Sándor, 
Búzás Pál, Géresi Kálmán, Joó István, Elek La­
jos, Dóczy Gedeon, Békési László, Harmath G, 
Szőj ka Gyula, tanárok, Ivomlóssy Arthur, Bíró 
Károly, forday Gábor Márk Endre, ügyvédek —- 
Csanak József, Geréby Fülöp, Zádor Lajos, 
Kaszanyiczky Endre, Ifj. Csanak József, Fab- 
riczius Géza kereskedők, Sámy László hiv., 
Győry Elek főisk. pénztárnok, — L. Nagy 
Bálint, íehér Sándor, Bállá Mihály polgárok 
stb. a városi dalárda — élén Mácsay Sándor 
karmesterrel — testületileg jelent meg, jel­
vénynyel és piros pántlikás kalappal. Hölgyek 
is szép számmal voltak jelen, u. m. Feszty 
Árpád né szül. Jókai Róza, özv. X eres Lászlóné 
szül. Szatmáry Teréz, a debreczeni j ó t é 
k o n y nőegylet elnöke, — Laky Lajosné, 
Nánássy Lászlóné, Szabó Iíálmánné, Joó Ist- 
vánné húgával: Széles Ilona kisasszony nyal, 
Geréby Fülöpné, Kaszanyiczky Eudréné, Zádor 
Lajosné, Sámy Lászlóné, özv. Mahl Gusztávué, 
Nánássy Erzsiké k. a. Szünetek alatt Rácz 
Károly zenekara húzta a szebbnél-szebb nó­
tákat, később a dalárda is — pompásan elő­
adott dalaival — gyönyörködtette a közön­
séget.

A nagyerdei vendéglős: Papp Gyuri 
bácsi, ismét kitett magáért. Kitűnő, számos 
fogásból álló, magyaros vacsorát adott s jó 
borokat. A kiszolgálat is pontos volt. Ily olcsó 
árért ily Ízletes bankett ritkán van Debre 
czenben.

Az első pohár-köszöntőt Géresi Kál­
mán mondta az ünnepelt vendégre, mire Jókai

A „US11CZ3I" TÁIMÁJA

Mintha én volnék

Mintha én volnék ez az erdő :
Mikor felé közelgesz,
Csupa szív, csupa érzelem lesz.

A lombok mélyen meghajolnak ;
S nagy, érző szerelemtől,
Az egész erdő összerezdül 1

A merre jársz, hulló virágnak 
Másik fakad helyébe,
Ha hozzá ér ruhád szegélye.

Majd visszafojtott mély sóhaj kél , . . 
Kis lábaid nyomán tán ?
Vagy az irigy virágok ajkán ?

Bent meg, a mélyen, dal fogamzik, 
Búbánatos, kesergő . ; .
Mintha én volnék ez az erdő !

Fehér virága az akácznak,
Ha ott jársz közelébe :
Búcsúzó kendő tán közébe ?.. .

És . . . mintha én volnék ez erdő,
Téged meg nem igézhet,
— Te fel se’ veszed az egészet 1

Szabolcsba Mihály.

Hogyan lehetünk hosszú életűek ?
Őseink, úgy látszik sokkal kevesebb ét- 

rend, hibát követtek el, mint mi, mivel a
aavéuelnmix8,rra tanit> hog7 8 korábbi nemze­
dékek általában magasabb korra jutottak el. 
így a görögöknél Demokritről az van megírva,

Mór — általános figyelem mellett — körülbelól 
igy válaszolt:

„Többszőr voltam Debreczen városában. 
Hol kergettek (1849-ben, midőn a magyar 
kormánynyal együtt ide menekült. Referens.), 
hol hívogattak ide. Most nem kergettek, nem 
is hívogattak, hanem kötelesség teljesítésből 
jöttem ide Lelkesedés száll meg, midőn Deb- 
reczenbe jövök, annak daczára, hogy lelkemet 
most mély gyász födi. Azért jöttem most ide, 
hogy megismerjem azon várost, mely eleitől 
fogva vezére volt a magyar népnek, a nem­
zeti törekvéseknek. E várost nem védik fo­
lyók, bástyák, bérezek, nem védik külhatal- 
mak, csak saját népe védi. így volt ez n 
múltban is mindig. írtam én már Debreczen- 
ről ama népismei vállalat számára, melyen 
most dolgozom, egy ismertető czikket, de 'azt 
tapasztaltam, hogy időközben Debreczen túl­
haladta azon czikk adatait. Most tehát, hogy 
hü legyen az ismertetés, újabb czikket kell 
irni. Debreczen fejlődése, haladása bámulatos. 
E város óriási léptekkel halad elő a czivilizá- 
czíő utján. Aránylag többet haladt, mint Buda­
pest, Bécs, vagy akár Páris 1 És a mi íö : Debre­
czen e meglepő haladást saját erejéből tette. Kí­
vánom, hogy a mit most Írok Debreczenról, azon 
állapotot e város fejlődése egy év múlva is­
mét haladja túl. Haladjon oly rohamos lép­
tekkel a czivilizáczió terén, mint eddig haladt, 
— s tartsa meg ezután is azt a hamisítatlan 
magyar szellemet, mely Debreczent jellemzi. 
Éljen és viruljon ez a város!“

Joó István, tanitóképezdei igazgató, 
Jókaiért emelt poharat. K ó s a Barna, la­
punk segéd-szerkesztője, abból indulván ki, hogy 
ezelőtt 40 évvel Jókai is volt debreczeni hír­
lapíró, ugyancsak Jókaiért mondott pohár- 
köszöntőt. Géresi Kálmán Feszty Árpádot 
és nejét, harmadik pohár-köszöntőjében pedig 
Jókait éltette, ugyancsak érette ürítettek 
poharat Búzás Pál, Elek Lajos, D ú- 
c z y Gedeon s B é k é s y László, utóbbi fel­
említvén, hogy a külső gazdasági tanintézetben 
az u. u. „Jőkai-buza“ egyike lett a legkitűnőbb 
búzáknak. Végül Márk Endre Feszty Ár- 
pödné szül. Jókai Róza urhőlgyért mondott j 
pohár-köszöntőt.

A városi dalárda — Jókai kértére — 
előadta a „Ne sírj, ne sírj Kossuth 
Lajos“ kezdetű gyönyörű dalt, — később pe­
dig — a Rácz Károly zenekarával együtt — 
az elragadó szépségű R á k ó c z i-k e s e r g ó t 
és Rákóczi indulót, melyekben láthatólag gyö­
nyörködött hazánk nagy regényírója. A dalár­
da külöben, mely a „Tarka madár“ és „a 39. 
számú regiment“ ez. dalokat is előadta, álta­
lános elismerésben részesült.

Jókai és a főbb vendégek kevéssel éjfél 
előtt hagyták el — riadó éljenzés közben — 
a mulatság színhelyét. A társaság ott maradt 
része pedig éjfél után — a helyi vasút külön 
vonatán — tért haza, s a dalárda ezután még 
szerenádot adott Jókainak.

Jókai Mór és kiférói — városi fogato­
kon — ma reggel 7 órakor a Ilortobágyra 
rándultak ki, s ott pusztai képeket és ménes 
jeleneteket vesznek fel. A város részéről Rab 
László tanácsnok és Nánássy Ferencz ur men 
tek ki velők. Az éjszakát küut töltik a hor­
tobágyi csárdában, s holnap hajnalban — ha 
kedvező idő lesz — megnézik a pusztai nap 
felkeltét Holnap d e, visszatérnek a városba, 
s a deli vonattal elutaznak.

hogy 109, a crettai Epimenidesről pedig, hogy 
157 éves korában halt meg. Hasonlót olvasha­
tunk a római nőkről, a kik közül, Tercntia, 
Ciceró neje 103, Lucea színésznő 112, Galle­
ria Copelia tánezosnő pedig 115 esztendeig 
élt; sőt az utóbbiról fel van jegyezve az is, 
hogy 90 ,'éves korában nyilvános színpadon 
tánczolt. De az újabb korban is találhatók ép 
ily sőt még magasabb életkorú esetek is : igy 
hazánkban a Temesvártól 4 mértföldre eső 
Köfrös faluban 1724 ben halt meg egy Czár- 
ten Petrás nevű ember a ki 185 éves korá­
ban hagyta el a siralom völgyét; Tápió Sze­
lén pedig alig pár -hete temettek el a 90 
éves dr. Szelényi Lajos orvost, a kivel a múlt 
év decz. 29-én e sorok írója még vidám asz­
talnál igen jól ebédelt.

Az emberek életkorának folyton való 
apadása különféle okokból leli magyarázatát: 
ilyen okok a többi közt: különösen a polgá- 
risultság haladása az ipar és a divat. A mi 
elődeink pl. sem a chignon, sem a nehéz kri 
rolm, sem a felduzzasztott tournür, sem pedig 
a lélegzet-elszoritó mellfüző (mieder) követ­
kezményei ellen nem kellene védekezniük. Az 
élet meghosszabbításának oly valami „biztos* 
(0 szere, minőt teszem azt a „kopaszság“ 
ellen egyik másik kuruzsló „feltalált“ egyál­
talán nem létezik. Az életerőt visszaadó 
„elixer ékről pedig, mint a babonák számára 
kitalált haszantalanságokról, józan itéletü ol­
vasóink előtt szólni sem akarunk.

S daczára ennek, a hosszú élet ész­
elérésének mégis megvan a maga igazi módja, 
köze: ha ugyanis Önök asztalaikról s Öltö­
ző szobáikból minden mesterséges és termé­
szetellenes szert eltávolítanak s beérik a 
gyomor természetes szükségletével és az éssze­
rű külső viselet helyes javaslatával ; ha Önök 
a helyett, hogy a díványon 'elnyujtózkodva 
töltik a napot, kissé a dolgozó asztal mellé 
ülnének; ha a helyett, hogy beveszik magú 
kát a gőzpárás, fülledt dohányfüsttel s kávé­
gőzzel teiltet társas szobákba, kávéző- s olva­
só-termekbe, inkább künn a szabad tiszta le­
vegőn s pedig nem bérkocsiban, hanem saját

* Népesedés. Május hó 12-től május hó 
18-ig született városunkban : I. Reformá­
tus: törvényes 13 fiú, 14 leány, — törvény­
telen 2 leány, — együtt: 29 Halvaszületett 
1 fiú, 1 leány, — együtt : 2. Többes szülés 
volt 1 esetben. Egybekelt 6 pár. II. Evan­
gélikus: 1 törvényes leány. III. Rím. 
kathólikus: törvényes 2 fiú, 1 leány, 
— törvénytelen 1 fiú, — együtt: 4. IV. Zsi- 
d ó : törvényes 1 fiú, 2 leány, — együtt: 3. 
Élveszülöttek összes száma : 37, — melyet ha 
egybevetünk az elhunytak számával (29), — 
a szaporodás : 8

* Debreczen-füzes-abonyi vasul. Eger 
város közgyűlése a debreczen-füzes-abonyi va­
sút törzs-részvényeinek beszerzésére 10,000 
irtot szavazott meg. A vasút által érdekelt 
városok és megyék tehát kellő áldozat-készsé­
get tanúsítanak az ügy iránt.

* Hajduvármegye" gazdasági egylete teg 
nap d. u. 4 órakor tartotta meg évi rendes 
közgyűlését a vármegyeház nagy termében. 
Az egylet tagjai közül 24-en jelentek meg, 
ennek daczára a közgyűlés határozat képes 
volt, miután a közgyűlés már másod ízben 
volt egybehiva. Lukács Dezső alelnök je­
lenti, hogy gf. Zichy Géza az egylet elnöke 
nem jelenhetett meg a közgyűlésen, azonban 
levelet intézett hozzá, mely levél felolvastatik 
E levélben gf. Zichy Géza, hivatkozva nagy­
mérvű elfoglaltságára és azon körülményre, 
hogy nem lakhatik többé Ilajdumegyében a 
gazdasági egylet elnökségér ó.l 
lemond. Lukács Dezső alelnök — tiszttár­
saival együtt — az alap-szabályok értelmében
— szintén leteszi eddig viselt tisztjét. U z o- 
n y i Imre indítványozza, hogy gf. Zichy Gé­
zát ismét kérjék fel az elnöki tiszt elfogadá­
sára. Erre azonban K as z 11 László (letétien) 
gf. Zichy Géza megbízásából kijelenti, hogy 
a gróf ur semmi körülmények között nem 
hajlandó többé az elnöki tisztet elfogadni, 
közzöni a bizalmát s Ígéri, hogy ezentúl is 
támogatni fogja az egylet törekvéseit. A le­
mondás sajnálattal vétetvén tudomásul, jegyző­
könyvbe vétetik s gf Zichy Gézának — az 
egylet érdekében kifejtett 9 évi működéséért
— jegyzőkönyvi közönét szavaztatik. A válasz­
tások megejthetése végett korelnökül U z o- 
n y i Imre kiáltatott ki s titkos szavazás 
utján megej tetett az elnök-választás. — 
Beadatott 24 szavazat-lap, ezek közül esett 
gr. Dégenfeld József főispánra 18, liásó Gyula 
alispánra 2, gr. Zichy Gézára pedig 2 szava­
zat. Két szavazati lap üies volt. E szerint a 
gazdasági egylet elnökévé gr. Dégenfeli József 
főispán választatott meg. Az uj elnök meghí­
vására Lukács Dezső, Nábráczky István, Li- 
povniczky Imre, s Fischbein Ignácz, mint kül­
döttség! tagok átmentek a íőispán lakásá­
ra. Gr. Dégenfeld József főispán megjelent a 
közgyűlésen, s kijelentette, hogy az elnöki 
tisztet elfogadja, Uzonyi Imre — rövid üd­
vözlő beszéd után — az uj elnöknek átadta 
az elnöki széket, s a közgyűlés további fo 
lyamán gr. Dégenfeld József elnökölt. — 
Alelnökökké megválasztattak 24 sza 
vázát közül Lukács Dezső Ki, s R á z s ó 
Gyula 15 szavazattal. (Ezeken kívül Nagy 
Kálmán 14, Csapó István 2, Lipovniczky lm 
re pedig 1 szavazatot nyert.) Lukács Dezső 
azonban kijelentette, hogy az alelnöki tisztet 
többé nem vállalja el, — igy — Rázsó Gyula 
mellett — a 14 szavazatot nyert Nagy Kál­
mán választatott meg alelnökké. Választ­
mány i tagokká egyhangúlag megválasztanak:

».«kodí sására

lábaikon tennének nagyobb sétákat; ha Önök 
testük lelkűk művelését egyensúlyban tarta­
nák s óvó talizmány, vagy csodaamulet gya­
nánt a mértékletesség korlátái közt maradná­
nak : akkor az Önök ifjúsága még ifjabbá 
változnék át s az önök ^majdani öregsége 
azon „lappangva előtörő tolvaj“, a mely elöl 
végre is, a nagy brit költő szerint : elmene­
külni nem lehet, az önök bölcs életmódja ál­
tal igen nagy időre távol tarthafóvá lenne. 
Ne aggódjanak azonban a miatt, hogy önöket 
az ét- vagy az életrend valami tulszigoru ön­
megtartóztatásra utalja, ellenkezőleg csak ak­
kor fogják önök az élvezet valódi élvezetét 
megismerni ha e mellett a józan mértékletes­
séget megtartják, az ét- és féletrend alapját 
megvetik. Legyen teljes életükben jelszavuk 
Imádkozzál és dolgozzál ! s oly egészségnek 
fognak órvendoni, hogy önöket minden élet­
biztosító társaság nagy előny nyel törekszik ré­
szére megnyerni s Önök házi orvosa az évi 
tiszteletdij it anélkül vakja zsebre, hogy az ö 
segélyére valaka rászoi ulna. Nagy Frigyes 
azt mondotta egy alkalommal, hogy : „A ter­
mészet inkább levélhordckká, mint ülő tudó­
sokká alkotott.“ Sok igazság rejlik e szavak­
ban mivel az emberben a mozgás szükségé ép 
úgy meg vau, mini a táplálkozás iránti ösz­
tön ; a gjermekeknek pedig valóságos kin a 
csendes, nyugvó ülés.

Az ember teste 247 darab egymással 
egybekötött csontból áll, melyeknek 447 izom 
áll szolgálatára. Az izmok ezen kívül hozzák 
létre azt, hogy ezen passiv mozgókészülék egyen­
súlyban tartassék.

_ Fzeu csekély boneztani adat is meggyőz­
het ait kit arról, hogy csakis a hó és jól 
begyakorolt mozgókészülék — a mi testünk — 
ujultabb életmüvi ingereket kapjon.

Ne elégedjenek meg tehát azzal, hogy 
csak a déli órákban sétálgassanak végig a 
keskeny, jártasabb utczán öltözeteik mutogatá­
sa végett, hanem keressék fel a legszélesebb 
utczákat, a hol kevesebb látni a láttatni való­
juk lesz ugyan, de a hol szabadabban s ké­
nyelmesebben mozoghatnak, ha már épen a

gr. Zichy Géza, Lukács Dezső, Szinay Gyula, 
Fekete Sándor, Oláh Károly, Stern Jakab’ 
Fischbein Ignácz, Horváth Kálmán, Szívós 
Géza, G. Tóth Mihály, Csapó István, Szőllősy 
Imre, ifj. \ ányi Sándor, Bogdán Gábor, Far- 
kas Pál, Bachrach Gyula, Kasztl László, Vá­
sárhelyi István, Lipovniczky Imre s Kállay 
Imre. Az 1889-ik évi költségvetés 1827 írt 
22 kr bevétellel s 750 frt kiadással állapítta­
tott meg, így a maradvány 1077 frt 22 kr 
lenne. A választmány meghatalmaztatik, hogy 
az idén 300 frt erejéig állatdijazást, vagí 
kiállítást rendezzen. bJ

* A fa pusztítás valóságos mániája már 
a debreczeni hatóságnak. Nem elégelték meu 
a nagyerdei fasor szakértetlen és vandál el 
silányífását, de éppen ily utálatos módon 
„csonkázták meg“ a pircsi utat szegélyező f„ sort is. - Tőnkre van ez is téve végké./eu 
s a szegény utasnak nincs hová húzódnia 
hogy egy kis árnyékban pihenje ki a tik’ 
kasztó napsugarak hevét. Nem értjük azt * 
szenvedélyt, mely a magisztrátussal rövid iúö 
alatt kipusztittat minden fát a határban De­
recske felé pedig még a k is vasúttal 
sem lehet a fairtást igazolni!

* Miniszteri körrendelet. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a következő körren­
deletét intézte valamennyi kir. tanfelügyelőhöz 
„Az 18(9. évi XVIII t. ez. életbe léptetése 
óta tiz év telt el. Jóllehet e tárgybea időn­
ként többször tett ide jelentést, "mindazáltal 
ismételten meggyőződni kívánok arról, hogy 
a legközelebbi idő alatt minő haladás, illetve 
előmenetel történt a magyar nyelv tanításban, 
az összes népoktatási tanintézetekben. Felhí­
vom tehát, hogy az említett törvényezikk ha 
tározmányainak" pontos végrehajtása czéljából, 
az 1885. évi május hó 28-án 20,301. sz. alatt 
kelt körrendelet minden egyes pontjára nézve, 
az azon körrendeletben megadott utasítások 
alapján egy havi záros határidő alatt tegyen 
jelentést. Kelt Budapesten stb. — Gr. Csáky 
Albin, s. k.“

* A magyar északkeleti vasúton 1887. 
július hó 1 -je óta érvényes díjszabás; II. rész, 
kiegészítő határozmányok és dijkí számítási 
táblázatok gyors és teherszállítmányok, 
valamint éló állatok, hintók és hullák szállí­
tására, továbbá az e díjszabáshoz megjelent 
valamennyi pótlék julius 1-én hatályon kívül 
helyeztetik és ugyau e napon uj díjszabás lép 
életbe, s

A regálé megváltásra vonatkozó igény­
bejelentések határideje április végével lejárt 
A pénzügyminiszter által kiadott uta.-iiás értel­
mében az összes bejelentéseket beszolgáltatták 
a pénzügyminisztériumnak ; de a megváltási 
igények összes száma felett való áttekintés 
alig lesz június vége előtt lehetséges, mivel a 
i egále tulajdonosok legnagyobb része összeg 
megjelölése nélkül, csupán az annak idejeu 
befizetett adó összegre utalt és a megfelelő 
megváltási összeg meghatározásért kérvénxe- 
zett. Az összes kérvények, melyeknek száma 
közel 40,000, a hónap vége felé kerülnek 
rendezve a pénzügyminiszter elé es csak az­
után fog azok összeállítása az egyes pénzügyi 
igazgatóságok területeinek megfelelőleg esz­
közöltetni.

* Majális Az u. n. „Dóczy-féle“ 
leány nevelő intézet majálisára az előkészü­
letek be vannak fejezve. Holnap, 22 én d. u. 
lesz megtartva a „Di bős paVillonban“, a nagy­
erdőn. Atáucz este hat órakor 
kezdődik, czigány Rácz Károly. A

szabad természet tiszta üde levegőjére kimenni 
restellenek. Csakis a rendszeres mindennapi 
hosszabb séta alkalmas az egészség s a jó 
emésztés fenntartására, annál is inkább, mivel 
ez a szellemi erőkre s a kedély vidámságára 
is jó hatást gyakorol.

A testmozgástól a pihenésig, nyugalomig 
csak egy lépes, vagyis : csupán addig s úgy 
sétáljunk, a inig el nem fáradunk Erre igen 
vievázni kell, mert aki a túlságos sok, vagy 
gyors séta által agyonfáraszija magát, az 
éppen az ellenkezőjét éri el aunak, amire 
törekszik.

A nyugalom és pihenés okosan váltják 
fel egymást. A séta azonban ne történjék 
soha közvetlenül az étkezés előtt, vagy mind­
járt utána ; régi egészségi szabály, hogy az 
étkezés után kissé ülve maradjunk s innét a 
német közmondás: Wer lange bei Tische 
sitzt, lebt lange“ — aki sokáig ül az asz­
talnál, az sokáig él. De az. ebéd előtt való 
kifáradás is ártalmas az egészségre. Az. ebéd 
után való alvás — szintén nem mondható 
egészségesnek; különösen pedig kerüljék ezt 
a nők, akik a kisebb benyomások iránt is 
fogékonyabbak. A fiatalok és a nők általában 
hosszabb alvási időt igényelnek, mint az 
öregek s a férfiak, de csak éjjeli üdítő álomra 
van szükségük, nem pedig nappali szender- 
gésre is. A természet a nappalt munkára, az 
éjt a nyugalomra rendelte ; az éjjeli alvás fia­
talít, a nappali pedig vénit; Önök pedig majd 
csak a jövőben, nem pedig most akarnak meg­
vénülni. — Minden alvás után a szó 
teljes értelmében megifjudunk. Reggel tényleg 
nagyobbak vagyunk, mint este ; reggel sok­
kal több a ruganyosságunk és erőnk, több 
bennünk a fiatalság jellege, mint este, amikor 
szárazabbaknak törékenyebbeknek s inkább 
a korosaknak érezzük magunkat.

Nappal aludni, éjjel pedig dolgozni nagy 
oktalanság s a természet rendjén elkövetett 
erőszak, mely egészségünkön boszulja meg 
magát. Korán kelni s korán lefeküdni — volt 
a régiek okos, helyes örökérvényű elve. Az 
egészséges alvás földi szerencsénk egyik leg-
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' by i.éza, Lukács Dezső, Szinay Gyula, 
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mostani növendékeken kiviil részt vesznek e 
majálison sokan az intézet volt növendékei 
közül is, s a mulatság egész nagy majáljs jel­
legével fog bírni. A rendezőség külön meghí­
vók készíttetését feleslegesnek találta, azt 
mondván :„Aki szeret, megkeres 
bennünket.“ Gyuri bácsi gondoskodik 
hütött italokról és jó ételekről, belépti dij — 
nincs.

* Lopási kísérlet a főiskolában. Tol­
vajt fogtak el hétfőn délután a főiskola első 
emeleti 4-ik szobában. „Személyazonosságát“ 
a rendőrség lesz hivatva kideríteni, mert az 
érdekeltek első igen érdeklődő tudakozódására 
hol Balog, hol Varga Józsefnek nevezte ma­
gát. Művészetébe ezúttal még nem is volt 
ideje eléggé elmerülni, mert a „működés“ 
kezdetén rányitott egyik bentlakó diák, a 
mikor épen egy ik felnyílott láda tartalma közt 
keresgélte, hogy melyik volna érdemesebb a 
megtartásra V Érdekes, hogy a fráter mennyire 
otthon találta magát a „coetus“-ban ! Egész 
otthonias bizodalommal levette a szokott hely­
ről a szoba ku lesát, kinyitotta a zárt ajtót, 
s uramfia, még csak eszébe se jutott bezárni 
belől az ajtót, hogy a kellemetlen meg­
lepetéstől védve legyen. No. igy könnyű volt 
rajta csípni. A gyorsan értesített rendövsé 
két tagja ugyancsak gyorsan ott termett a 
működés terén. Mindjárt elszedett egy pár 
tiszta zsebkendőt a frátertől, (bizonyára nem 
az ő számára mosták .') egy pár dohánv és 
pénztárczát s egyéb apróságot. Az egészben 
az a figyelemre méltó, hogy e szobából már 
huzamosabb idő óta több értékes tárgy ve­
szett el, pl. készpénz, felöltő stb. Hogy ez­
úttal az ott lakó diákok egy nehány tétellel 
ismétlőbbet irhát tk volna a „deperdi-ták“ 
sorába: az kétségtelen. — Legyen szabad 
annyit megjegyeznünk, hogy a főiskolai lakó 
szobák azon pátriárchalis állapotán kívánatos 
volna változtatni, melvnél fogva a szoba­
kulcs könnyenj hozzáférhető, valóban nyílt 
helyen tartatik. Az illető hatóság bizonyára 
megtalálja a kisegítő módozatot ez ügyben 
is. Ila talán valakinek ellenmondása volna, 
hogy úgy is kevés a diák-ember megőrzendő 
vagyonkája : az a felelet reá, hogv annál iu- 
kább őrizni kell, minél kevesebb van !

Ezen esetre vonatkozólag más forrásból 
vettük a kővetkező tudósítást :

A „Grand hotel“ nevet viselő 
dedkszoba lakói több Ízben 
meglopattak ismeretlen tettes által. Rokk, 
nadrág tűnt el egymásután. Elhatározták, 
hogy rálesnek a műkedvelőre, s tegnap d. 
u. meg is csípték. Zsebkendő, szivartárcza, 
már ei volt helyezve zsebeiben. Danók Jó­
zsefnek mondta magát, s állítólag a Kupfer 
József posztókereskedő hetese.

* Halálozás. Horner Jakab m.-ke­
resztesi plébános, kinek Debreczeuben széles 
ösmeretsége volt, pártunk buzgó tagja, e hó 
li-éu elhunyt M - Keresztesen.

* A helybeli jótékony nőegylet által sa­
ját jótékony czéljaira még a múlt ev végén 
házilag rendezett thea-estély tiszta jövedelmét 
azon ösmert okból, miszerint a nagy mennyi­
ségben megmaradt borok s pezsgők csak ap­
róbb részietekben és huzamosabb idő alatt 
ai usittathattak el a nélkül, hogy az egylet 
kárt ne szenvedjen, mindezideig még lehetet­
len volt meghatározni, s nyilvánosságra hozni.
A mennyiben ezt a helyzet megengedte, a í. 
évi január 20-án tartott választmányi ülésen

idevonatkozó jelentésemet s elszámolásomat 
beterjesztettem. Csak közelebb jutottunk odá­
ig, hogy a megmaradt borok utolsó része is 
értékesíttetvén ; a jövedelem maradványt tisz­
tán láthatjuk, s igy mi sem gátol többé a 
teljesen részletes elszámolás közzétételében, 
mit is a következőkben van szerencsém elő­
terjeszteni : Volt a bevétel, 1. 1. Belépti 
jegyekből 330 frt, 2. páholy jegyekből 4 frt, 
3. Felülfizetésekből 94 frt 8G kr. 
Együtt ; 428 frt 8fi kr. 11. 4. Ételnemüek s 
egyéb czikkek bevásárlására begyült 87 ft 50 
kr, 5 czukrászatból s elárusított ételekért 74 
frt 41 kr, 6. a borsátorból 129 frt 98 kr. 7. 
Borravaló czimen 1 db 20 frkos 1 db cs. kir. 
arany 156 frt 6 kr, 8. E árusitott borok s 
pezsgők árából 222 frt 16 kr Együtt 670 frt 
11 kr. Összesen 1098 frt 97 kr. s 1 db 20 
frankos s 1 db cs. aranv. Kiadás. I. a ) 
Hatósági engedélyért 10 frt, b.) Fehér Iler- 
maunak a teremért 150 frt, c.) Magvari test­
vérek zenekarának 40 frt, d.) meghívok s 
egyéb nyomtatványokért s azok' expediáltatási 
költségeire 47 frt 60 kr, e) a szükséges evő 
s thea készletek kikölcsönzési és szállítási 
költségeire 35 frt 83 kr, f.) szivarokért 11 ft, 
g.) r elszolgAiók dijai s vegyes költségre 26 
frt 41 kr. Együtt 320 frt 84 kr. II. h.) Étel­
nemüek s egyéb czikkek bevásárlására 79 frt 
53 kr. i.) borok s pezsgőkért 362 frt 65 kr. 
Együtt 442 ft 18 kr. Ös zesen 7G3 frt 02 kr. 
E szerint levonva az 1098 frt 97 kr, 1 drb 
20 írt i drb cs. kir aranyat tevő bevétel­
ből a 703 frt 02 kr kiadási összeget: lesz a 
tiszta jöved. maradvány 335 írt 95 kr és 1 
drL 20 frankos és 1 drb cs. arany. — (A fe- 
lüifizetők és adományozok névsorát közölni 
fogjuk Szerk ) Ezzel szives köszönet.emet nyil­
vánítván e helyen is a kegyes adományozók­
nak : nyílt elszámolásomat bezárom. Debie- 
czen, 1889 május hó 19. Gvóry Elek 
nőegyl. ptrnok ’

* Szavalat! estély. Szakái! Antal, a hír 
neves magyar recitátor, ma este 8 órakor a 
nagyerdei vigadóban tartja meg szavalat! es 
télvét, a követke/ó müsorozattal : — l. A 
dalnok buja“ Arany Jánostól. 2. „A beteg "és 
az orvosok.“ 3. „A kevlári búcsú“ Heinétől 
ordította ; Szász Károly. 4. , Shakespeare.“ 

Utthelló ja, Jágó Othello és Desdemóua két fo 
nagy jelenete, a megfojtás! jelenettel együtt 
(recitátió). 5. „Az utolsó alamizsna“ közkívá­
nata Petőfitől. 6. Desperát ur“ humoros mo­
nolog, Jules de Marthcld után francziából 
fordította: Gabányi. 7. Schiller „Haramiák“- 
J™1 »Mf Fernncz“ nagy jelenete, (recitá­
ló) 8. „Beucze Diák“ humoros felolvasás, egy 
ő-franczia rege után, — magyarosította : Itadú 
Antal Jegyek előre válthatók ifj. Csáthy Ká­
roly könyvkereskedésében, előadás estélyén a 
pénztárnál. — Kezdete 8 órakor.

nagyobbika ; ha az embert megfosztjuk a re­
ménytől s az alvástól, — akkor ó a' föld ke­
rekség legszánandóbb teremtménye.

Általános szabályul szolgáljon pedig, hogy 
sem hat óránál kevesebbet, sem nyolczilál 
többet ne aludjunk. Az ágyban való alvásnél­
küli heverészést azonban kerüljük, mivel az a 
szellemi erőket eltompitja, a testet pedig pu- 
lyává teszi. A vacsora korán tálaltassék fel s 
csak hideg ételből álljon az j üres gyomorral 
senki ne menjen aludni ; vacsora után kevés 
mozgást tegyünk s lefekvés előtt mindig kel­
lőképen szellőztessük ki hálószobánkat. Ezután 
friss vízzel öblítsük ki szánkat, fésüljük s 
bontsuk ki gyöngéden hajunkat, fejünket kissé 
emelkedettebben fektessük, a dunnát cserél­
jük lel paplannal és lószőr madraczczal, köz­
vetlen lefekvés előtt igyunk meg egy pohár 
friss vizet a ekkor, jó lelkiismeret mellett, 
kitünően üdítő nyugalmas éjszakára lehet ki­
látásunk.

A nagynevű Franklin, aki igen ajánlotta a 
vacsora előtt a szabadban való sétát — ha 
nem birt éjjel aludni, odahagyta az ágyat, fel 
s alá járt a szobában, azután ismét lefeküdt, 
mire rendesen azonnal elszenderült. A rendes 
alvásnak megrövidítése korai felkelés által, 
az álmatlanság ellen is megkísérelhető és kü­
lönben a legjobb ellenszere a fej felé való vér­
torlódási hajlamoknak. Már Horácz is azt 
mondotta, hogy az álmatlanság ellen igen jó a 
szabadban való kifáradás. Juvenálból pedig 
tudjuk, hogy ha a gazdag rómaiak nem bírtak 
elaludni, az alvást hordszéken való vitetés 
által idézték elő maguknak.

Ezenkívül az álom s az éjjeli nyugalom 
megszerzésére igen alkalmas a szoba-gymnas- 
tika is.

Sokratesről meg van írva, hogy barátai 
sokszor tánczolás közben lepték meg, amely­
ben ó álom- és étvágynyerés czéljából gyako­
rolni szokta magát. A hálószoba pedig legyen 
kellő tágas, mivel szűk helyiségben a levegő 
megszorul, ami az alvás teljességét és üdítő 
hatását korlátozza.

(„Hoaizu élet.“) Dr, M H,

t Síró József papnövendék, városunk 
szülötte, ki a budapesti egyetemen a hittudo­
mányi szaktanulmányoknak volt hallgatója, 22 
éves korában elhunyt. A k'tüuó tehetségű 
, J"> ki vasszorgalmával és nem mindennapi 
képzettségével az egyetemen is első helyet 
vívott ki magának, már régibb idó óta hete 
geskedett és a tavaszszal hazajött szülőváro­
sába, hol a halál elragadta. —- Temetése ma 
d- u- 6 órakor lesz a rózsa téren levő laká­
sáról.

Ebtartók figyelmébe Irtuk minap 
hogy a magyar királyi kúria mily súlyos te 
lelősséggel terhelte azokat, kik "kutyát tar­
tanak, s meg is jegyeztük, hogy a nagy 
méltóságú kúria nem nagy kutyabarát. — 
Ellenkező mondható a belügyminiszterről, ki 
nek í. évi 120. számú rendeletét teljes meg 
nyugvással vehetik tudomásul hűséges ked 
venczeik érdekében a kutyás-gazdák. Egy föl 
merült eset alkalmából kimondotta ugyanis 
a belügyminiszter, hogy más tulajdonát ké­
pező kutyának szándékos és súlyos meg- 

• sehesitése a magyar büntetőtörvény könyv 418 
§-ába ütköző vétséget képe/, melynek el 
bírálása a kir bíróságok hatáskörébe tar­
tozik. E törvényszakasz szerint, a ki idegen 
ingó dolgot szándékosan és jogtalanul meg­
rongál vagy megsemmisít ; vétséget követ el 
három évig terjedhető fogházzal és 50 fo­
rinttól ezer forintig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntettetik. A bűnvádi eljárásnak csak a sér­
tett léi indítványára van ugyan helye, de 
már a kísérlet is büntetendő s igy a kutyák 
ellenségei fontolják meg jól, mielőtt idegen 
ebnek testi épsége ellen akár kidobással 
akár fegyverrel merényletet követnének el

* A nők idegessége. Sokat kutatták már 
í mi az °ka ez annyira elharapódzott ideges- 
I ségnek. A legtöbben úgy vélték, hogy a mai 
I ko1 felcsigázott követelményei s az áldatlan 
szerencsevadászat. De hát erősebb idegzet nem 
állhatna ellent az élet sokféle viharainak ? 
Igen ám, csakhogy kinek van ma erős ideg­
zete, mikor már a gyermekek is idegesek — 
Egy német orvos szerint nem az iskolai túlter­
helésen kell első sorban segíteni, hanem azon, 
hogy a nők és anyák ne legyenek idegesek. 
Gyenge idegzetű anyáknak nem lehetnek erős 
gyeituekeik. A nők gyenge idegeit, az említett 
orvos a vérszegénységtől származtatja. Az 
idegeket ép úgy kell táplálni, mint a többi 
testet. \ ért pedig csak jó táplálkozás adhat. 
Ámde hölgyeink úgy szeretik a karcsú dere­
kat, úgy összepréselik, fűzik gyomrukat, hogy 
nem képes rendesen emészteni s igy hiába 
szedik a vasat, hiába mennek fürdőre, a vér 
szegénység nem szűnik. — Idegeik elcsene- 
vésznek s gyermekeik idegesen jönnek a vi­
lágra. Persze, hogy nem fúrják el aztán a sok 
tanulást s a későbbi megfeszített szellemi 
munkát. A régi tudósok és búvárok bezzeg

Sä* *••**•,
,o ■ Halálozások. Május hó 12-től május hó 
Tó^fría^c? ak árusunkban: özv. Kálmán 
Sz ef ~a81- é' Jef- aggkór' 0zv- Madarász
é ref 1 e;,reo’ aggkÓr' Tóth IstTánDé 50 
PCÄL. T-??rcsök- SáDta László 3 é. ref., gör-
Tóth M.fdárJStVán 64 é- refi szervi szívbaj.

25 é. ref., vérhas. Somogyi Er­
sehet 2 hó kath., béihurut. Varga Lajos 1 

.reh veleszületett gyengeség. Bihari Mar­
fűi0', hts ’ v,el£Vszülete“ gyengeség. Vis- 
ioczKy. 1 hó. ref., kereszteletlen leány, vele-
»«axetnlt,F'enge8ég- Zong Bálintné 49 é. ref., 
tüdőgümőkór. Guti Lajos 8 hó. ref., tüdőlob. 
Czajip Berta 1 éven református, hökhurut.
viafÁÍán)TGábor 1 hónaPos reform., görcsök. 
Mihályi János, 31. é ref.. hagvmáz. Molnár 
Erzsébet 2 é. ref., tüdőlob. Szabó Lajos 20 é. 
rét., tüdővéiz. Kálmán András 30 é ref., tü- 
dövész. Csonka János 5 hó., gör. kath bélhu- 
rut. Gombos József 8 hó ref., aszkór. Lakatos 
József ,2 é ref, aggkór. Izrael Herman 37 
é. zsidó, tüdóvész. Dr. Zelizy Dániel 42 éves 
íeí. nashártyaiob. Kis ? ref. halvaszülött fiú. 
Balogh Józsiéi 7 hó ref, tüdöhurut. Nagy Jó­
zsef 5 éves ref. agyhártyalob Vassi Sándor 
6 hónapos r. kath , bélhurut. Jabloncay Jó 
z-mf 2 hónapos római kathólikus tudőhurut. 
Tóth Róza, 4 hó , evang., görcsök. Elhunytak 
összes száma 29, ezek között 17 öt éven alóli 
gyermek van, — tehát az elhunytaknak n a- 
g y o h b fele!

Társas kirándulás A m. á. v. városi
menetjegyiroda által f. hó 29-é n ti. p. 11 6. 
ob p. társas kirándulás rendeztetik 
Budapestre, mely szerint II. o. 9 frt 
40 kr, III. o. 6 frt 70 krba kerül jövet menet, 
e kirándulásban résztvenni szándékozók már 
jelentkezhetnek fent. nevezett irodában íópiacz, 
Teleky-utcza sarkán.

IiLíizsazclííság:.
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde

május 19 ) Búza tavaszra .— pénz, .__
áru búza őszre 7.08 pénz, 7 09 áru, — 
május—júniusra 6.58 pénz, 6.G0 áru. 
Tengeri 1889. máj.-jun. 4 60 pénz, 
4.62 áru, jul.—aug. 4.77 pénz, 4 79 
áru. — Zab tavaszra .— pénz, .— 
ám, őszre 5.20 pénz, 5.22 áru. Ká- 
posztarepeze augusztus —szeptemberre 
13 pénz, 13'/8 áru.

Apró cseprö.
— Károlyka dolga No, Károlyka, ennek 

örülök, hogy te már iskolába jársz!; hanem 
mondd meg nekem, mit csinálsz te, mikor ott 
vagy ?

Várom a szolgálót a ki haza szokott
vezetni.

Az éj
— Hermann Gilm. —

Kijíin az éj az erdőből,
Kilopndzik a síkságra,
Körültekint és körüljár 

Nagy vigyázva

7 1 ,'irany s ékkövek hallgatag ékesszólá»-
i ,"?k' meghat jók a női sziveket,
mint a legszebb beszéd.
-— Shakespeare.

A közönség tőréből.*)
Tek. szerk. ur !

ne™ ros,sz akarat, sem nem az aka­
dékoskodó ellenzékeskedés. sem nem a csip- 
ke,d°! ak,ará3. hanem a közjó átalános érdeke
nil- k- ?nk azon kérdést a város mér­
nöki hivatalához, hogy miért helyeztetik el 
alacsonyabbän hatvan-uteza baloldalán a járda 
a mellette elvonuló vasútnál ? - Mi úgy gon-
feküdnie °6)" 8 járdának kellene magasabban 

Debreczeu, 1889. máj. 21.
Tisztelettel : 

x y. z.
.. . Efeu, rovatért. melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul kozoltetnek, a szerkesztő csak a sait,'.ható­
ságokkal szemben vállal felelősséget.

SZERKESZTŐI POSTA. ‘ ~ ‘
T. S k. a.-nak, helyben — Azt akármet» 

conv. iex.-ban feltalálhatja. ' ármely
M 8. urnák, Nagy-Károlv — 8ainálatt»l 

mellőztük. Novella fordítást inkább közlünk. '
OAspár Imre

__________________ trnhasl Irrt r<>

Lak változtatás.

fogorvos
rendelő helyiségét f. hó 20-tól fogva 
Dr. Szécsi Emil volt lakásába tette °át

KARDOS LÁSZLÓ
Debreczenben czegléd utcza

ÜJ KÜLDEMÉNY
érkezett, nyári ezérna

Felelés szei kesztó 
-fic Jó

(Zephir),
melyek belföldi- és angol-gyártmányban 
a legczélszerilbb és legszebb női ruha-kel­
méket szolgáltatják.

Áruk, minőség szerint, méterenként 
26 kr és 1 frt közt váltakozik.

Különösen kiemelendő a színek tar­
tóssága és szépsége, valamint a szövet 

I ruganyossága és könnyedsége.

A mi fényes és ezines, azt 
Mind eloltja — törli rő_;tön,
S egyetlen egy kévét sem hagy 

Kinn a földön.

A mi kecsest, szépet meglát,
Elorozza mindazt tüsiént:
A templom arany keresztjét,

Tó ezüstjét.

A bokor is eltűnt. . . Jövel 
Mindenestül a karomba —
Félek, az éj t é g e d e t is 

Elrabolna f

Harminczhat évvel az asszonyok megálla­
podnak ; csak úgy, mint a berozsdásodott szél­
kakas

Dancourt
Asszonynak parancsolni annyi, mint nyugal­

mát veszteni.
Publius Syrius

— A zöldség és főzelékek, ha nagyon 
sűrűn vetették vagy ültetették, sohasem fej­
lődnek oly erősen, mint a ritkábban állók, de 
a nagy közök sem czélszerüek egy részt azért, 
mert ily módon a földet pazaroljuk, másrészt 
azért, mert a nagyon íitkán álló növények 
könnyen kiszáradnak. Azért legczélszerőbb a 
kővetkező távolságoban ültetni: a teltovi és 
májusi répát, vagy hagymát, kanálfartőt 10— 
15 czentiméterre, fehér répát, fekete gyökeret, 
dugványhagymát, salátát, tépő petrezselymet, 
borsfüvet, kaprot 15—20 czentiméternyire, ko­
rai karalábét, portu'akot 20 czentiméternyire ; 
tejes salátát, pászternákot, nyári retket, zsá­
lyát, démutkát 25—30 czentiméternyire ; ké­
sei kalarábét sóskát, endivtát, fehérítő zellert 
30 czentiméternyire; téli retket 30—35 czenti­
méternyire, fodros kelt 40—47 cm., korai ko­
rai karfiolt 47 cm., kése karfiolt 52 cm., virá­
gos kelt 40—47 cm., törpe borsót 30 cm., 
ezukorborsót 46 cm., karóbabot 40—50 cm., 
ugorkát 1 —1.50 méter, dinnyét 1.50 m., tö­
köt 3—6 m., burgonyát 50—60 cm. távolság 
egymástól. — Zöldséget fiatal gyü­
mölcsösökben termeszteni nem 
czélszerü, különösen a káposztafélék és bur­
gonya nagy ellenségei a gyümölcsfáknak. A 
tapasztalat bizonyítja, hogy azok a fiatal gyü­
mölcsösök, a melyekben burgonyát termesz­
tenek, rendesen hézagosak. De midőn a fák 
már eléggé megerősödtek, akkor jó erőteljes 
talajban lehet megfelelő távolságban zöldséget 
is termeszteni.

Udvari község, mint testület tulajdo­
nét képező, 31ÍIT:' holdat tevő, részben 
szántó és kaszáló, részben legelő földek­
ből álló „Nagy szidi“ tagbirtok 6 egymás 
után következő évre, vagyis az 1889. évi 
november hó első napjától, 1895. évi no­
vember hó első napjáig, Udvari község 
házánál a folyó 1889. évi június hó 10-én 
délután 3 órakor megtartandó nyilvános 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek haszon­
bérbe adatik.

Az árverési feltételek Udvari község 
házánál, a hivatolos órák alatt megte­
kinthetők.

Kelt Udvariban|(Biha-megye), 198 9 
május 19.
Edlep, Tösér Mihály,

jegyző. bíró.

fpTPPÄ DEERECZEM
"cZECLÍO UTCZA *7 61.

Elvállal a fényképészethez tartozó min­
den munkát: egyes személyekről ép úgy 
mint csoportokról, színes fényképek aqua- 
rell) készítését, házak, állatok levételét, régi 
képek másolását, nagyításokat egész élet­
nagyságig. stb. stb.

Fényirdámat a legnagyobb kényelem­
mel berendezvén, s a kiilfcld legnagyobb 
intézeteiben szerzett tapasztalatom alapján 
remélem, hogy a n. é. közönség igényeit 
kielégíthetem.

Tisztelettel
Papp Albert,

lényképiró
n.-ezegléd-utcza 27. szám,
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USZODA MEGNYITÁS!
\ an szerencsém a nagyérdemű köeönséggel tisztelettel tudatni, hogy 

az újonnan átalakított és berendezett közkedveltségnek örvendő

NYÁRI USZODÁMAT
május 19-én megnyitottam.

Mindennap reggel 5 órától 9 és* déli I órától este 9 óráig férfiaknak, 
n » 9 „ L'óráig nőknek.

Azon körülménynél fogva; hogy ez úszást és hideg fürdést kedvelő 
közönség úgy nyáron, mint télen uszodámat használhassa, az uszoda bérletet 
egész évre is mérsékelt áron kiszolgálom.

gsr u É R L E T; -$56
Egész évre a kiváltás napjától egy évig nyári szabad és téli fedett

U<zrda bérlet felnőttek részére 20 frt.
» n T r gyermekek és tanulók részére IC

Félévre vagy a nyári, vagy a téli idényre felnőttek részére 12 " !
i ".r n n n n gyermekek és tanulók részére 10

Egy havi beriet, bármely hónapra, felnőttek részéi e 5 j
j S n » _ r * gyermekek és tanulók részére 4 ” j

Azon bérlők, kik a fentebbi bérlet bármelvikére bérelnek, a téli ié">-- 1 
pálya idényre 2 frtért jégpálya bérlet jegy kedvezményben részesülnek. J °

i " t R i> i5 s I i> i jr:
Egyszeri fúrd es, vagy úszás a nyári uszodában felnőttek részére fürdőruhával 30 kr. 

di y> n * r a téli „ felnőtt-.*!: részre Sö jfgfíV
j » ” " » tanulók, katonák és gyermekek mind a két
i uszodában
I . , . Perroa a oem fürdő vendégek vészére

Kedvezmenyes uszoda jegyek az egyleti tagok részére (az illető e„T. 
leteknél válthatók)

W Az uszíts (iinilasiil
**<*-wst . ti 0gr. fe-

« t„ , lrt»“rniM.“w,MriX” LS& fctt É
badult ,anÍt *D-vok '',6z;i'i oklevéllel lesznek kitüntetve.' J 880 fe,87a' jg^

I Minden úszás tanulási leezke 10 kr. fii
egy évre I frt 20 krt köteles 'íLtizLtni'2"0^ “ ‘"“b* m08ásáért é* gondozásáért ffl

minél tömegesebb látogat: sát kérve, maradok ^ 

tisztelettel
SZIKSZAY GYULA.

egy jó és elegáns szövetre reflectál és azt olcsón venni akar, az
VS fordulja

női divat-üzletébe
czrgléd-utczHii, színházzal szembe

a hol minden embernek egy alkalmi vevés nyujtatik, mert
mely csupán a legdivatosabb és legjobb minőségű szövetekből .8.fÖVet osztály
csinysege miatt, felhagyatik, s Így azokat, etekből áll, az üzlet ki-

saját ár alatt is eladom.
Dupla széles egyszínű és csikós kelmék 35 tői föif«U " ■ . 
fekete divat és gyász kelmék 60-tól minden árban t mmd6n árt>an ! 
összes selymek és hímzések, bortnik és a Je-div t tv 

C. fűzök Sth st.b marrlnr-ő X —1. . ,, .. . ™ga|Vi-tasabb szővdiszek

lift

szallagok, fűzők Btb. stb. maglepő olcsó árak mellett tallThatóí.

Színes disz moirek pr. Mtr, 95 j<r
Ez alkalmi verésekre, bátorkodom a n. é. közönsV fi„re]m(íf , "

g “gyeimet felkérni 
teljes tisztelettel

j plank Ágost
.. _-r T1 M<|| H

női divat és rövidáru üzlete
_czegléd-utczán, színházzal szemben.

20 ki

A nagyérdemű közönség

icfepési hirdetménj.

Dehreczen szab. kir. város tanácsa 
részéről közhírré féletik, miszerint a 
város tulajdonát képező 441 cat. hold 
es 26 □ ölet tevő ujosztásu fold, melyet 
a város telkei után a felosztott, belső 
legelőből kapott s mely az. Apafa er 
dőtöl a sámsoni fit mellett a sziki gya 
kori határig terjed ;

és a Hatvan-utezai temető északi 
oldala és a Mester-utczai sorompó mel 
lelt fekvő majorsági föld — mely most 
Lengyel Imre ur által haszonbéreltetik 
folyó 1889. évi november 1-től 6 évre 
tehát az 1895. évi november 1-ig terjedő 
időre;

továbbá a várad ntezai temető há 
tamegefti 35 hold és 58 □ ö

-20 év óta, jónak elismerve.
** BERGER-féle gyógy- ,

KATRANY-SZAPPAN
orret ‘•VmUi7.lt Sitii liinlT., Eurúps lejtöib Slt.msibsn rtnree 

•ikerrel »lksimertetilt '

mindennemű bőrküte»ek
•lies idült Pikkel,.,amör kon e ílesT\
kütegek, ngyeeintén orr-reioeeég, Strsr, fegvdag Uh * A
IzzylSi. fel- 6. esskillknrpa ellen A Ber*#r-UI. 
kítrfay.eeppan tért .Imir.a s fa-kátránynak 4oHPä rAígg 
2}-*' *• mm“«n egyéb, a kereekedelemben .!«•'. - . .O-fV-gK 
kStrSnyerappannltto! Unyegraen kü'önbSrik. C«»U. Íl_ JVCn -A 
•ok elkordlese veg-ett l.aUroiottan Berger-A *%2i 
kátrány a tappan megrendelése s az ismeri vMiea«rm « .

,lut . srclmr tlsztáialsasáyal
L’ÄÄi emOI8dÓ *
is- ^.9„ S^csriR'Mtránsszappan

AÁ Mii’.'"'!". Httiliml rgyau $5 Ír.
Benzoe-szippnn r'finj-a"1,T]0“'í3 knil"'"en kiemelendő*:
•D«. oarbol-s eapp.xn e bír ‘•im.»”sr?tí?,főe*le,ye? fslteni*>1 ....... IS seappen le’tkvol 'helyeknél 6, mint fér

Berger-féle azuyp.u-c.kV- i' i-lV «««r. A többi
Berber féle szappMOkat keil kéri,i mi * .ri’,r,l,ratokra Cwk '**iiKitok yennek llv*7 fk™-.« r .L" 1 ’ 'im**l«n hetí.ul.'

Érdemlrllel kin,»», . f

Göltl Nándor,
Ör

g °rona-forrásn legtisztább és legolcsóbb égvénves Ä

H—"«sís&Sk ? rm,.,, ,f
f $ Gazdak és ‘í"05011 általános hitelszövetkezet delreczeni I 

^ fióktelep árucsarnoka $
9 ajánl: legjobb minőségű
® népességű főzelékeket,
I besíelil szifTát. «Ilteítt, s

fE§ ERGETETT és KERET tIEZE'i'; 1
1 ^ . T ^ különfélébb friss minőségű * j
Ül „ J O,ú\T, UPTA1 TÚRÓT. 1 

í aW »lagyniaili. szegszérdl, <-grl (bikavér) snshrnii • 
szomorodni, tokaji gyog, „,T„ M ’ 1

’ cslrakhPe9ségükért kezesség mellett: ' ’ @
‘gazdasági és konyhakerti magvakat■ S

«o^iTnÄ ma- •

g.áS
7 |.Z ivUlt

= Is érl'k LreTJlÄ ,'“,Sy"r ",, Z, rn“1 legiutányosabb
0 w™,
is ®
o m
S m

Tisztelettel
Gazdák és iparosok altalános hitelszövetkezst 

debr. fiókíeiep árucsarnoka
AAjí*8! Ul<íí?> Ulegjebá* mellett.

[líaktárak
Mihálovit

Debreczenben :

^ ai uuociniuKd Sp y

e®|®^®®®®f*:s®e®eeBséB»saee©e$e4
- * fiavanvuvbKaktér ^ Ä* égvé"^‘ |

__Szciit-RinUyi és Kalemla Delire,-zen. " 

P a(1 1 <í z ii t o k számára:

-Lé-OÍl ^AulEtjCS

Pa dl óz a t-í én v mázát
, - - teriiIetll|;:;"‘l,U7K;' I",vltn; Maraközy Károly,
homokhordásos föld és a szent-annaju 4* y ’ v ° U,ek Vl Emil, Szilágyi 1> 
utczai sorompón kivid fekvő 19 hold A llV • *1 xTe”Se-V gyégyszenáraiban, vala Ij 
1352 □ ö, területű homokhordásos *' ^ ^

a folyó 1889. évi november 1-től há-| aaaiÄaatiÄÄ=B^'^^

Nedves falun szárazzá

' száradó,

év;
1-től 
novemberrom évre, tehát az 1892

1 ig terjedő időre; és
, T, I r:-:-:--- uursoiatoit, n. m.v gre a Józsa-kert és a Nagyerdői J:ly(iak, kapubejárások, udvarok, magtá- 

kozt fekvő s az 1661 sorszámú ház utáni P>'S80lrok, vágóhidak és falj aspbal-
" 1 -1JnZ78 Jutány°8 ärbani elkészítését el-

• , ............"..A«**».* tétele és
mindenféle asphalt biírkolatok, u. m.

és -10000I
kiosztott Holcsi Arnold-féle 2 
osztályozott hold ujosztásu föld folyni 
1889. évi október 1-től három évre. 
tehát az 1892. évi október 1 ig terjedői 
időre, a városház kis tanácstermébe fo 
1889. évi május hó 29-ik napján d. e 
10 órakor nyilvános árverésen, — „ 
számvevői hivatalnál megtekinthető fel 
tételek mellett haszonbérbe fognak 
adatni.

Miről árverelni óhajtók azzal értvsit- 
tetnek, hogy a feltételekben kitüntetett ki 
kiáltási árak 10%-át bánatpénzül az árve 
relo b.zottság kezéhez készpénzben le 
tenni tartoznak.

Dehreczen, 1889. május 2.

vállalja

burkoló mester
kis-várad utcza 2099. szám. 

Megrendelések úgy helyben m.Vi 
vidékről Greréby Fülöp ur füszerUzleté-

XtrBr- Podm-nic8^w‘)

I

tiécsböl

”zéi’' >*v~ *......1*. - I mtr p.i.«t ám , h
- 1 kia . , - , OS „ '

"ZC—1C.)C — llpfAllÖl,

_ Nriaszk-kenőcsét
legjobb es legegyszerűbb beeresztő-szert, kemény padió

ügy köcsög ára (i<> kr.
legmelegebben ajánlja

Szent-Királyi és Kalentla,

DEBRECZENBEN, a városháza épületében.

gfári raktáráband?üté!endŐknEevyRekl,rn!'.h01 rakttrRk Diccsenelc, Alois Keil, Wien IV. R.-sa.-lgasee 5.
■ ■D'gy 6 kilos csornai? ára fi frt n A 3

szám ;ra,

éa

A városi tanács.*

Pokroczok ra lóin karók legelső t, 
jegna.yubb bizományi raktára cállam 
érén, ennüfogva adhatom azokat n m 

lótAknrókat .mindenfele 8zegé]yjTPj
---------  drllJa 1 írt 30 kr, ugyancsak 130 cn/szé

es és 180 cm hosszú drbja 1 frt 75 kr. Sár-a. 
takarók drbja 2 írt 75 kr Berkorsi In ka rak 1 -6
3 trt 50 kr. Urasagi takar, k drbja 4 frt. ullrj!’J?

at-l) em takarok a legszebb színekben n m » ' 
rés ltek zöld, narancs sat. strafes dr' ja 3 frt 60 kV 
ha],ha|o utánvét, vagy előleges pénzbeküldés mellett"

Export-Etablissement Weiss "
W ikii I. Seilerfi&Rso 7.

A LEGJOBB
t^zjvarka
______ A VALÓDI "

LE H0UBL0N
’erpíy

Fraaczia G-yartmány 
CAWLEY & HENRY czégtől

PÁRIZSBAN r ,i(1
^stól mindenki

roralctár a* Oaatrák-Maayar Jecu,

1889.
u . I o Ka fűi i z <*. ou ,m Hunmtl. j. W IEN

~

ÍS8

Slólll 
Helyben f

«17 ívre Fii fér.

Uyt/et
A !»p seell»|
4#u äoeiwae
■ tcw*, 1 36<1
k*». - • tú

MiÖJUetHI 
TlLEtiDl OH AT BY . 
kereekedétibi 
Isikao KUjJ 
syce tlijábsL1

A küld

(r. e
a kultuszmi 
hirdették 
6t az esz.tdl 
daczból 
ha e rosszj 
ni ég iiikbh 
dósé a vsa 
bad intézki 
val szembe 
kök); ha 
dalettel, ka 
az ifjúság 
sem igyel 
tőrvóuj a,j 
ha mm 5

wg tervvel, va 
sének mód..

>5 7 kedett ellei
nemes gróf

>1.0 keznék min>í;2 1 kai, akkor
főn, a kult
iásának ele

1 2 kedvező be;' ojtCD 3*ex rr. A bes
1 XCD N tetszetősök,O -rISCD X tatása, min
=* 5- tér kőteless

tartása az 
munkakörne 
1 e 1 k i i s a 
továbbá, ho 
lyekröl sem 
korlat nem 
ténjezökkei 
bizalom aia 
lesen az ál 
tartva< és 
minisztere 
íelekezetnek 
pen hangz 
keltene 
Európa mii 
b e v é g z e 
heilen t 
hogy tartóz 
tuszminiszte 
grammot uj 
hinnünk, he 
nézetei, va, 
pályájának i 
miatt kényti 
last tenni, 
ból kimossa.

Csáky
sen hajlandó 
tot elfogadó; 
niszteruek m 
festékre, bog
szabadéi
sok szemébei 
a valóban fi] 
mák re, az el 
tátit gya korul 
szép frázisok 
rendeletének 

Majd m 
meg eat a sí 
néki njra szol 
által a fuggs 
azt konstatálj 
rencsésebb 6 
jó hatást gya 

Szerettü; 
Csáky Albin 
terheltél 
sebb tanmódf 
szintén igaza 
is nem egysz 
felsó osztály 
a mely maga 
nem alkalmai 
uünk — véli 
lyebb tehetse 
keresetpályár 
Bak meg mi


